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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Bettina Dickes (CDU) 

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Anmeldezahlen an weiterführenden Schulen im Schuljahr 2014/2015

Die Kleine Anfrage 2360 vom 5. Juni 2014 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Wie haben sich insgesamt die Anmeldezahlen für das neue 5. Schuljahr an den weiterführenden Schulen in Rheinland-Pfalz im

Vergleich von diesem Schuljahr zum kommenden Schuljahr entwickelt?
2. Wie sehen die Anmeldezahlen für das kommende Schuljahr an den einzelnen Schularten für das neue 5. Schuljahr aus?
3. Wie haben sich die Anmeldezahlen in den einzelnen Kreisen und kreisfreien Städten an den einzelnen Schulstandorten in den

letzten fünf Jahren verändert – bei Realschule plus aufgeschlüsselt nach kooperativ oder integrativ?
5. Wie viele Realschulen plus erfüllen im kommenden Schuljahr in der Eingangsklasse nicht das Kriterium der Dreizügigkeit 

– aufgeschlüsselt nach kooperativer bzw. integrativer Form?

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung
mit Schreiben vom 27. Juni 2014 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Anmeldezahlen dienen ausschließlich als Planungsdaten im Rahmen der Unterrichtsorganisation und der Personalversorgung der
Schulen; sie werden erstmals nach dem Anmeldeverfahren im Februar in den vorläufigen Gliederungsplänen dokumentiert.

Die Schulleitungen aktualisieren die Daten anschließend in individuellen, unregelmäßigen Abständen, um z. B. Zu- und Wegzüge
oder nachgeholte Anmeldungen von Schülerinnen und Schülern zu berücksichtigen. Daher verändern sich die Anmeldezahlen 
einer Schule bis zum offiziellen, amtlichen Statistikstichtag ständig und werden weder statistisch erfasst noch ausgewertet.

Zu Frage 3:

Zur Beantwortung der Frage werden nicht die Anmeldezahlen, sondern die Daten der Amtlichen Schulstatistik zum jeweiligen Stich-
tag verwendet. 

Der Anlage sind die Angaben zu den Schülerinnen und Schülern der 5. Klasse zu entnehmen, die bereits in der Antwort der 
Landesregierung vom 7. April 2014 auf die Kleine Anfrage 2238, Drucksache 16/3474, mitgeteilt wurden. Die Daten sind aufge-
schlüsselt nach Landkreisen bzw. kreisfreien Städten, bei den Realschulen plus zudem nach kooperativer oder integrativer Form.

Zu Frage 4:

Diese Frage kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht beantwortet werden. Die Daten liegen erst nach Abschluss des Erhebungs- und Auf-
bereitungsprozesses der amtlichen Schulstatistik durch das Statistische Landesamt vor.

In Vertretung:
Hans Beckmann

Staatssekretär

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 28. Juli 2014
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